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Su 24.5.2026 klo 10:00 – 14:00 
 

Ohjelmaa ulkona 
• Pomppulinna  
• Poniratsastusta 
• Minihevoskärryajelua 
• Keppihevosrata 
• Lakaisukoneajelu 
• Minigolfrata avoinna 
• Paloauto (hälytysvaraus) 

Kahvioteltasta 
• Grillimakkaraa 
• Vohveleita 
• Kahvi & tee, virvokkeita 
• Metrilakuja 

Koulun sisällä 
• Ongintaa 
• Ilmapalloja 
• Hattarat 
• Leivospussit 
• Arpajaiset 
• Hemmottelunurkkaus  

o hieronta & hiustenleikkuu 
• Helinä Rautavaaran museo  

o askartelua lapsille 
• Espoon tuomiokirkkoseurakunta 

o askartelua lapsille 
• Kielikylpypäiväkoti Honey Monsters 
• Keski-Espoon yhdistykset esittäytyvät 

 

Kirkkojärven koulun ja minigolfradan ympäristössä, Kaivomestarinniitty 8 

Keski-Espoo-seura järjestää Entressen kirjaston
Sinisessä huoneessa kaksi luentoa. 
Osoite: Entressen kirjasto, Siltakatu 11, 02770 

Klo 13.00–14.00 Asukkaiden toimijuus ja oppiminen –
tutkimus asukkaiden toimijuuden kehittymisestä oppimisen 
avulla asuinalueen kehittämisprosessissa Espoon keskuksessa.                                                                                                             
Virpi Lund, sosiaalialan lehtori Laurean ammattikorkeakoulu

Klo 14.15–15.00 Keski-Espoon historiaa kantatiloista 
nykypäivään.                                          
Pirkko Sillanpää, Keski-Espoo-seuran puheenjohtaja 

Klo 15.00–15.30 Vapaata keskustelua Espoon keskuksen  
nykytilanteesta

Espoo-päivän ohjelma lauantaina 29.8. klo 13.00–16.00.

Esbo hembygdsförening informerar

Allsång med Thomas Lundin & Co 
onsdag 24.6 kl. 18.00

Lagstad hembygdsgård, Gamla 
Lagstadsvägen 4, Esbo centrum  Fira 
sommaren när den är som allra 
vackrast – på självaste Johanneda-
gen!  Vi lyfter en skål för midsomma-
ren!  

Allsången leds av Thomas Lundin 
tillsammans med musikerna Teddy 
Granroth och Richard Mitts. Det bjuds 
på sommarsånger, skärgårdsvalser, 
Svensktoppsfavoriter och  schlager 
– något för alla att sjunga med i. In-
trädet är 20 euro. Anmälan senast 17.6  
annchristin.lintula@gmail.com eller 
040 562 0259 

Kirkkojärven perhelysteillä 
hemmotellaan 
Lue lisää s. 6-7
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Keski-Espoo-seuran sääntömääräinen vuosikokous pidettiin torstaina 28.4.2026 
Koulumuseo Lagstadissa. Seuran puheenjohtajaksi valittiin Pirkko Sillanpää ja johto-
kunnan jäseniksi Henri Korhonen, Rainer Lahti, Kari Räty ja Sisko Väyrynen-Hämä-
läinen. Päätettiin myös, että johtokunta voi täydentää johtokuntaa uusilla jäsenillä. 
Vuosikokouksessa päätettiin, että seuran jäsenmaksu on edelleen 15 € ja saman 
perheen muilta jäseniltä 5 €, eläkeläisiltä 10 € ja kannattajajäseniltä 50 €. Seuran 
toimintakertomus vuodelta 2025 ja toimintasuunnitelma vuodelle 2027 on luetta-
vissa Keski-Espoo-seuran kotisivuilta.

Keski-Espoo-seura järjesti huhtikuussa neljä luentoa käsittävän luentosarjan 
Entressen Sinisessä huoneessa. Luentoja käsitellään kirjoituksessa sivulla seitse-
män. Keski-Espoo-seura järjestää Espoo-päivänä lauantaina 29.8. luentotilaisuuden 
Entressen Sinisessä huoneessa, josta ilmoitus lehden etusivulla.

Keski-Espoo-seura tekee yhteistyötä Keski-Espoon alueella toimivien yhdistysten, 
Espoon kaupungin ja seurakunnan kanssa. Keski-Espoo-seurassa seurataan alueella 
meneillään olevia suuria hankkeita kuten Kaupunkiradan edistymistä sekä Keskon  Es-
poontorin kauppakeskusta ja sen laajentamista sekä Entressen viereen rakennettavaa 
Prismakeskusta. Hankkeiden edistymisestä kirjoitetaan Keski-Espoon Sanomissa ja 
pyydetään niiden asiantuntijoita luennoimaan. Seuran tavoitteena on myös edistää 
alueellemme tärkeiden kohteiden, Kirkkojärven ja Espoonjoen kunnostamista. Seura 
pyrkii edistämään Sunan navetan saamista kulttuurikäyttöön. 

Keski-Espoo-seura kerää jatkuvasti alueen historiaa omille kotisivuille ja julkais-
tavaksi Keski-Espoon Sanomissa. Juttuja ja haastattelupyyntöjä voi lähettää päätoi-
mittajalle tai johtokunnan jäsenille. Yhteystiedot ovat tämän sivun tunnuslaatikossa. 
Kotisivuilla julkaistaan myös ajankohtainen jäsentiedote. Seuran kotisivut osoitteessa 
https://www.keskiespooseura.fi/. Keski-Espoon Sanomista tehdään myös digiversio, 
joiden osoitteet ovat löydettävissä tunnuslaatikossa. Keski-Espoo-seura toivoo uusia 
jäseniä mukaan toimintaan. Yhdessä voidaan vaikuttaa oman alueen kehittämiseen.

Aurinkoista kesää Kaikille
Keski-Espoo-seuran johtokunta

Keski-Espoo-seuran 
kuulumisia

Keski-Espoo-seuran lehtitelineet ovat 
Kauppakeskus Entressen toisessa 
kerroksessa hissin läheisyydessä ja 
Entressen kirjastossa, Siltakatu 11

Espoon keskuksessa rakennetaan
Rakennustyöt Espoon keskuksessa ovat alkaneet ryti-

nällä. Liikennejärjestelyt vaikeuttavat kulkemista ja raken-
nustöiden meteli kantautuu kauas. Rakenteilla olevat kaksi 
hypermarkettia, Keskon Kauppakeskus Espoontorin yhtey-
teen tuleva K-Citymarket ja HOK-Elanto uusi Prismakeskus 
Kauppakeskus Entressen viereen avautuvat suunnitelmien 
mukaan vuonna 2028. Espoon keskuksen kehittämispro-
jektin projektijohtaja Mikko Kivinen kirjoittaa artikkelissaan 
”Espoon keskus uudistuu” meneillään olevista rakennus-
hankkeista.

Espoon kaupunginvaltuusto päivitti Espoo-tarinan ja siinä on kohteena lapset, ”Es-
poo on lasten ja nuorten pääkaupunki”. Kesän tullessa moni nuori haluaa kesätöihin. 
Espoon kaupunki tarjoaa vuosittain noin 400 kesätyöpaikkaa nuorille ja opiskelijoille. 
Työtehtäviä on tarjolla mm. puisto- ja viheralueilla, kiinteistöhuollossa, kirjastoissa 
sekä varhaiskasvatuksessa. 

Espoon kasvun ja oppimisen lautakunnan puheenjohtaja Mia Laiho on artikke-
lissaan sivulla kolme kirjoittanut ”Nuorille ovet avoinna oman polun löytämiseksi”, 
kuinka tärkeää on, että jokaisella peruskoulun päättävällä nuorella on oltava riittävät 
perustiedot ja -taidot toisen asteen opintoihin. 

Sosiaalialan lehtori Virpi Lundin artikkeli ”Asukkaat oppivat ja vaikuttavat – mutta 
huomaako kaupunki sen? ” on luettavissa sivulla 8. Lund väitteli kuluvan vuoden hel-
mikuussa ja väitöskirjan aiheena on asukkaiden osallisuus Espoon keskuksessa. Keski-
Espoo-seuran johtokunnan jäsen Henri Korhonen on tutustunut Espoon järviin ja hän 
kirjottaa sivulla 8 aiheesta ”Dämman – tutustumisen arvoinen järvi Keski-Espoossa”.

Keski-Espoossa on myös tapahtumia kesän aikana. Perhelystit järjestetään Kirk-
kojärven alueella sunnuntaina 24.5. Sivuilla 6–7 voi tutustua päivän ohjelmaan. Esbo 
hembygdsförening järjestää yhteislauluillaan ”Allsång med Thomas Lundin & Co ons-
dag 24.6 kl. 18.00” Lagstadin kotiseututalossa.  Tuomarila-seura juhlii 60-vuotispäivää 
sunnuntaina 23.8.2026.

Aurinkoista kesää Kaikille! 
Pirkko Sillanpää 
päätoimittaja
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Jokaisella peruskoulun päättävällä 
nuorella on oltava riittävät perustiedot 
ja -taidot toisen asteen opintoihin. Tämä 
ei ole vain tavoite, vaan välttämättömyys, 
jotta jokainen nuori löytää oman polkun-
sa, pärjää elämässä ja löytää omat vah-
vuutensa ja paikkansa yhteiskunnassa.  

Nykyinen hallitus on tunnistanut 
koulutuksen kipupisteet ja tehnyt erin-
omaisia linjauksia lasten ja nuorten hy-
vinvoinnin vahvistamiseksi. Päätökset 
perusopetuksen lukemiseen ja laske-
miseen osoitetuista lisätunneista, oppi-
misen tuen uudistuksesta sekä koulujen 
kännykkäkiellosta ovat merkityksellisiä 
tekoja työrauhan ja oppimisen eteen. 
On tärkeää, että tuki saadaan ajoissa – oli 
kyse mielenterveydestä terapiatakuun 
kautta tai oppimisesta koulun arjessa.  

Espoossa halutaan lukioon  
Espoossa olemme olleet jo usean 

vuoden ajan tilanteessa, jossa lukioiden 
pääsyrajat ovat nousseet monen espoo-
laisen nuoren ulottumattomiin. Espoossa 
noin 76 % nuorista hakee ensisijaisesti 
lukioon ja kilpailu lukiopaikoista on perin-
teisesti ollut Suomen kireintä.   Keväällä 
2025 alin sisäänpääsykeskiarvo nousi jo 
7,75:een, ja suosituimpiin kärkilukioihin, 
kuten Otaniemeen (9,42) ja Tapiolaan 
(9,08), vaaditaan huikeita tuloksia. Lukio-
paikkoja on lisätty jo usean vuoden ajan, 
niin myös vuonna 2026, jotta mahdolli-
simman monen toive lukiopaikasta voisi 
toteutua. Olemme lisänneet yli 200 uutta 
aloituspaikkaa syksylle 2026. 

Ammatillisen koulutuksen 
mahdollisuudet ja muut 
opintomahdollisuudet

Meillä Espoossa ja muualla pääkau-

Teksti: Mia Laiho, Kansanedustaja, Espoon kasvun ja oppimisen lautakunnan puheenjohtaja, Lastenliiton puheenjohtaja 
Kuva: Mikko Mäntyniemi

Nuorille ovet avoinna oman polun löytämiseksi

TULE MUKAAN
KESKI-ESPOO-SEURAN TOIMINTAAN

JA VAIKUTTAMAAN KEHITYKSEN SUUNTAAN

Jäsenmaksu 15 €/vuosi

Kannatusjäseniltä 50 €/vuosi
Maksa liittymismaksu tilille (Nordea) FI82 1428 3000 1807 58

Kirjoita lisätietoihin nimesi, osoitteesi ja puhelinnumerosi

Eläkeläiset 10 €/vuosi
Saman perheen jäseniltä 5 €/vuosi

Keski-Espoon
Sanomat

www.keskiespooseura.fi

punkiseudulla on myös monipuolisia 
ammatillisen koulutuksen koulutusmah-
dollisuuksia. Monessa ammatillisessa 
oppilaitoksessa voi suorittaa myös niin 
sanotun kaksoistutkinnon eli voi opiskella 
sekä ammatillisia opintoja että suorittaa 
lukio-opinnot. Aikaa se voi ottaa vähän 
enemmän, mutta mahdollista se on.  

Tukea opintojen jälkeen ja 
matkalla työelämään

Eduskunnassa kävi keväällä useampi 
koululuokka vieraanani. Muistutin heitä 
siitä, että jokaisella heistä on mahdolli-
suus löytää oma paikkansa eikä tarvitse 
tietää vielä 15–16-vuotiaana miksi haluaa 
tulla ”isona”. Ja jos toivottu opintopaikka 
ei heti aukea, niin sitten vaan seuraava-
na vuonna uusi yritys tai kiinnostus voi 
löytyä myös jostain muusta opinahjosta. 
Mielestäni on erinomaista, että nykyisin 
on useita eri väyliä edetä aina korkea-
kouluopintoihin saakka. Aina voi muuttaa 
myös suuntaa, jos opinahjo ei tunnu oi-
kealta valinnalta. On hienoa, että teimme 
eduskunnassa myös päätöksen uudesta 
opintosetelistä, joka tarjoaa jatkossa alle 
29-vuotiaille mahdollisuuden suorittaa 
maksuttomia avoimen korkeakoulun 
opintoja, jos tutkintopaikka ei heti auke-
ne. Tämä on osa tärkeää oppimistakuuta. 
Mahdollisen välivuoden voi hyödyntää 
opiskelemalla 30 opintopistettä korkea-
kouluopintoja, joita voi sitten hyödyntää 
myöhemmin osana opintoja.

Askeleet työelämään
Ensiaskeleet työelämässä ovat ratkai-

sevia. Espoon kesäseteli on jo vakiintu-
nut tapa auttaa nuoria saamaan työko-
kemusta. Kiitokset teille yrittäjille, jotka 
olette palkanneet nuoria kesätöihin tule-

valle kesälle. Kaikki työkokemus on arvo-
kasta pääomaa nuorelle tulevaa ajatellen. 
On tärkeää, että mahdollisimman moni 
nuori pääsee myös opiskelujen jälkeen 
siirtymään jouhevasti työelämään. Nuor-
ten työllistymisseteli on merkittävä apu 
sujuvaan siirtymään työelämään opinto-
jen jälkeen. Nuorten työllistämisseteli on 
kohdennettu erityisesti nuorille, joilla ei 
ole vielä työkokemusta. Yritysten ja työtä 
hakevien nuorten kannattaakin muistaa 
tämä rahanarvoinen mahdollisuus. Myös 
nuorisotyöttömyyden pilotteihin on va-
rattu rahoitusta. 

Valoa tulevaan
Kriisien ja jatkuvan uutisvirran keskel-

lä meidän aikuisten tehtävä on vahvistaa 
nuorten uskoa tulevaisuuteen. Vahvis-
tetaan meidän tärkeää perusjalkaamme 
eli peruskoulua jatkossa edelleen ja huo-
lehditaan, että jokainen lapsi saa eväät, 
joilla rakentaa omaa polkuaan – toiselle 
asteelle, jatko-opintoihin ja hyvään elä-
mään. 

Koulujen päättyessä toukokuun lopul-
la toivon, että jokainen lapsi ja nuori sekä 
opettajat suvivirren raikuessa lähtevät 
ansaitulle kesälomalle hyvillä mielin ja 
tulevaisuutta uteliain mielin vastaanot-
taen.

Hyvää ja aurinkoista kesää kaikille! 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Kevään myötä on rakentaminen alka-
nut Espoon keskuksessa vauhdikkaasti. 
Tätä on edeltänyt pitkä ajanjakso, jolloin 
kaavoitusta ja alueellisia hankkeita on 
pääasiassa nähty paperisina versioina. 
Etenkin kaupallisten palveluiden toteu-
tumisen osalta taustalla on ollut ajan-
jakso, jolloin keskustelua käytiin paljon 
Lommilan kauppakeskushankkeen vai-
kutuksista aseman seudun palveluihin. 
Valtuusto esitti aikanaan tahtotilan, jossa 
pyrittiin edistämään hankkeita aseman 
ympäristössä Lommilan palveluihin 
nähden.  Isojen kaupallisten hankkeiden 
ollessa nyt käynnissä Siltakadun varrel-
la, tulee Espoon keskuksen kaupallinen 
painopiste sijoittumaan nyt ja tulevai-
suudessa Siltakadun ympäristöön. 

Kaupalliset palvelut 
kasvavat

Rakenteilla olevat hypermarketit, Kes-
kon Citymarket Espoontorin yhteyteen 
ja HOK-Elannon Prisma kauppakeskus 
Entressen pariksi, eivät jätä arvailujen 
varaan alueen tärkeyttä seudun palve-
lukeskittymänä. Molemmat hankkeet si-
sältävät päivittäistavarakauppojen lisäk-
si muita liiketiloja ja asuinrakentamista. 
Näiden myötä koko alueen elinvoima li-
sääntyy. Molemmat tähtäävät avajaisiin 
vuoden 2028 aikana. Asuinrakentamisen 
ollessa yleisestiverkkaista ja varovaista, 
on hienoa, että nämä hankkeet luovat 
Espoon keskukselle vetovoimaa myös 
tulevaa ajatellen.

Teksti: Mikko Kivinen, projektinjohtaja, 
Espoon keskus, Espoon kaupunki/ 
Kaupunkiympäristön  toimiala

Sujuvuutta liikkumiseen
Espoon kaupunkirataa rakennetaan 

ja bussiterminaalia uudistetaan muiden 
hankkeiden rinnalla. Bussiterminaalin 
uudistus mahdollistaa sujuvat vaihto-
yhteydet bussin ja junan välillä. Yhteydet 
joukkoliikennevälineiden välillä tulevat 
helpottumaan ja bussien odotuslaiturit 
saavat katoksen ylleen.   Kaupunkirata 
mahdollistaa jatkossa tiheämmän paikal-
lisjunan vuorovälin ja vähemmän häiriö-
alttiin liikennöinnin. Kaupunkiratahank-
keen töitä välillä Leppävaara–Espoon 
keskus jatketaan vuoden 2028 loppuun, 
mutta raiteet saataneen liikennöitäviksi 
jo 2027 viiden viikon katkon jälkeen, jol-
loin myös HSL:n alustavien suunnitel-
mien mukaan kaupunkirataliikenne tällä 
välillä käynnistyy. Osuudella Espoon kes-
kus-Kauklahti raiteet saadaan liikennöi-
täviksi vuonna 2029.

Virastopihaa arvioidaan 
kokonaisuutena

Aseman pohjoispuolella suunnittelu 
jatkuu entisen Virastokeskuksen alueella. 
Alueelle on kaavailtu pääosin asumista, 
mutta myös Espoolaistentaloa ja myös 
liiketiloja, muun muassa päivittäistavara-
kauppaa. Espoolaistentalo palvelee tule-
vaisuudessa asukkaita ja sekä keskittää 
kaupungin toimintoja yhteen. Valtuus-
totalon tulevaisuuden käyttötarkoitusta 
ja Espoolaistentalon käyttöä arvioidaan 
vielä kokonaisuutena. Alueen asemakaa-
vaa pyritään viemään eteenpäin vielä 
vuodenvaihteen tienoilla. Tämänhet-
kisen arvion mukaan Espoolaistentalo 
voitaisiin ottaa käyttöön vuonna 2032. 

Rakentamisen aikataulu ja tavoitteet var-
mistuvat tulevan päätöksenteon myötä. 

Rakentaminen tuo tilapäisiä 
muutoksia

Vilkas rakentaminen tuo työmaita 
radan varren lisäksi aivan Espoon kes-
kuksen lähiympäristöön, kun Espoon 
kaupunkiradan, Espoon kaupungin ja 
kauppakeskusten rakennustyöt etene-
vät nyt vauhdikkaasti. Yhtäaikaiset työ-
maat tuovat lähes viikoittaisia muutok-
sia liikennejärjestelyihin, jotka saattavat 
koetella kärsivällisyyttä. Turhaa läpiajoa 
alueen läpi kannattaa välttää ja etsiä mui-
ta reittejä. Jalankulkijoiden ja pyöräilijöi-
den osalta reittejä pyritään ohjaamaan 
mahdollisimman selkeästi. Paikallisten 
opasteiden lisäksi Väyläviraston verk-
kosivuilla (vayla.fi/espoonkaupunkirata) 
julkaistaan viikoittain vaihtuvia ohjeita ja 
opaskarttoja, joista käy ilmi liikenteessä 
tapahtuvat muutokset. Lisätietoja poik-
keusjärjestelyistä on saatavissa myös 
Espoon kaupungin, HSL:n ja VR:n tiedo-
tuskanavista.

Junaliikenteen kesäkatko 
Suurimmat muutokset liikkumiseen 

vaikuttavat muutokset tuovat junalii-
kennekatkot, joista pisin on viisi viikkoa 
(22.6.–27.7.) kestävä ja juhannuksen jäl-
keen alkava kesäkatko. Tuomarilan ase-
malla katko kestää pidempään ja jatkuu 
juhannuksesta lokakuun alkupuolelle. 
Katkot keskeyttävät junaliikenteen Lep-
pävaarasta länteen. Bussit korvaavat 
sekä paikallis- että kaukoliikennettä 
katkojen aikana. Radan pohjoispuolelle 
rakennetaan lähiaikoina tilapäinen bus-
siterminaali. Kirkkojärventiellä on lisäksi 
tulossa suuria kaivantoja alueen kunnal-
listekniikan kohentamiseksi.

Vaikka tällä hetkellä rakentaminen 
tuottaa häiriötä ympäristöön ja liiken-
teeseen nyt enemmän, rakentamisen 
edetessä häiriöt vähenevät ja lopputu-
loksena meillä on entistä ehompi Espoon 
keskus, joka varmasti tuottaa iloa ja arvoa 
kaikille.
 
(Artikkeli julkaistaan sekä Keski-Espoon 
Pienkiinteistöyhdistyksen, että Keski- 

Espoo- seuran lehdissä.)

Prisman yläpuolelle tulee asuntoja. (Kuva: HOK-Elanto/L-Arkkitehdit Oy)

Espoon keskus uudistuu

Espoon kaupunginvaltuusto hyväksyi 
20.4.2026 hyvin riitaisena ja hylkäysää-
nestyksen jälkeen Kyytimäen asemakaa-
va äänin 44–25-6 tyhjää. Luontoarvojen 
kannattajia löytyi myös suurista puolu-
eista kuten kokoomuksesta ja demareis-
ta, vaikka näiden puolueiden enemmistöt 
loppujen lopuksi ratkaisivat kaava-alueen 
luonnon kohtalon. Kaavan suurta tulevai-

Teksti: Rainer Lahti, Keski-Espoo-seu-
ran johtokunnan jäsen
Kuva:  Espoon kaupunki, Havainnekuva 
suunnittelualueesta lännen suunnasta

suuden merkitystä kuvaa hyvin myös se, 
että valtuusto äänesti ainoastaan kaavan 
hylkäämisestä, ei haluttu edes yrittää sen 
palauttamisesta uudelleen valmistelta-
vaksi. Lisäksi poikkeuksellista oli myös se, 
että päätökseen ilmoitti eriävän mielipi-
teen 19 valtuutettua, joista peräti 11 val-
tuutettua kirjasi viralliseen pöytäkirjaan 
laajat perustelut eriävälle mielipiteelleen. 
Tämä tarkoitti sitä, että nämä valtuutetut 
pitävät päätöstä niin huonona, että eivät 
ota sen hyväksymisestä juridista vastuu-
ta ja voivat jatkossakin toimia kaavan hyl-
käämisen puolesta.

Kaavaselostuksessa ja esittelyssä val-
tuutetuille todettiin seuraavasti. ”Ase-
makaavan suunnittelussa on huomioi-
tu alueen suojelukohteet, virkistys- ja 
luontoarvot, viheryhteydet, kaavatalous 
sekä arvokkaat kulttuuri- ja luontokoh-
teet. Asemakaavoituksessa on myös 
tarkasteltu uuden rakentamisen suh-
detta maisema- ja kulttuuriympäris-
töön sekä virkistys- ja luontoalueisiin. 
Suunnittelussa on huomioitu tärkeänä 
osana myös alueen itäpuolella pohjois-
eteläsuunnassa kulkeva maakunnallisesti 
merkittävä ekologinen yhteys.” Mieles-
täni teksti antaa päättäjille virheellisen 
kuvan mainituista asioista, koska asian-
tuntijalausuntojen mukaan näitä asioita 
ei ole riittävästi huomioitu. 

 Asemakaavan keskeiset ongelmat 
tuodaan selkeästi esille eriävien mielipi-
teiden perusteluissa, josta seuraavassa 
muutama kohta. ”Kyytimäen asemakaava 
heikentää merkittävästi ainoaa metsäis-
tä yhteyttä, joka liittää toisiinsa Espoon 
Keskuspuiston ja Nuuksion. Tämä yhte-
ys, eli Näkinmetsä, toimii paitsi itsessään 
arvokkaana luontoalueena myös maa-

kunnallisesti tärkeänä ekologisena yh-
teytenä Espoon eteläosien ja Nuuksion 
välillä. Kaupunki on teettänyt luontosel-
vityksiä, saanut kaavasta luontolausun-
not, kartoittanut ekologisia yhteyksiä ja 
tietää niiden katkoskohdat samoin kuin 
sen, että niitä pitäisi korjata eikä heiken-
tää.  Keskuspuiston ja Nuuksion välinen 
yhteys on välttämätöntä turvata, jotta 
Keskuspuisto säilyy elinvoimaisena ja 
monimuotoisena luonnon ydinalueena.” 
Asiantuntijalausuntojen mukaan hyväk-
sytty kaava vaarantaa kaiken huipuksi 
myös Espoon Keskuspuiston luonnon 
tulevaisuuden! 

Seurasin valtuuston kokouksen netis-
sä ja erityisesti ihmetytti se, ettei kukaan 
hyväksyjistä, joita oli peräti 44 henkilöä, 
pystynyt/halunnut kumota asiantunti-
joiden perusteellisia lausuntoja ja niiden 
pohjalta tehtyjä arviointeja. Tämä tietää 
taas kerran, että Kyytimäen asemakaa-
vasta tulee vuosia kestävä oikeusproses-
si, jossa arvioin suojeluarvojen voittavan 
kuten tapahtui selkeästi mm. Jokisillan ja 
Finnon keskuksen asemakaavojen osalta.

 

Kyytimäen asemakaava vaarantaa Espoon Keskuspuiston tulevaisuuden
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Kirkko keskellä kylää
Kesällä kevyt askel vie Kirkkopuiston 
kauniiseen jokivarsimaisemaan ja siellä 
tuomiokirkon seurakuntatalon Kesäkah-
vilaan. Espoon tuomiokirkkoseurakunta 
työllistää tulevana kesänä kuusi nuorta 
pyörittämään Kesäkahvilaa, joka aukeaa 
ma 1.6. ja on avoinna elokuun alkuun asti, 
arkisin klo 10.30-15.30. Kesäsunnuntaisin 
vietämme myös messua seurakuntatalolla 
klo 10. Poikkea ja virkisty! 
Musiikin ystäville on tarjolla korkeatasoisia 
konsertteja Kauklahden kappelissa peräti 
kahden konserttisarjan voimin. Suvisun-
nuntain iltamusiikki soi läpi kesän 7.6. 
alkaen sunnuntaisin klo 19 elokuulle asti 
ja elokuun lopulla starttaa Kauklahdessa 
myös nuorten muusikoiden RADALLA-
festivaali.  
Tarjolla on myös perheiden kesäretkiä, lä-
hiluontokävelyitä, Karuselli-perhekerhoja 
sekä yhteistä juhannusjuhlintaa seura-
kuntatalolla ja Hvittorpin leirikeskuksessa. 
Koko kesän ohjelmatarjonta löytyy Espoon 
seurakuntien verkkosivuilta: www.espoon-
seurakunnat.fi/tapahtumat. 

Olet lämpimästi tervetullut tapahtumiim-
me!
-Espoon tuomiokirkkoseurakunta

RADALLA-festivaali
27.-30.8. Kauklahden kappeli. Liput: Biletti.fi, ks. www.radalla-
festivaali.fi  
To 27.8. klo 19 Juhlat ihanat 
La 29.8. klo 15.30 Tunnelmissa 
La 29.8. klo 18 Aalloilla 
Su 30.8. klo 12.30 Lastenkonsertti: Hulvaton Eläinten karnevaali. 
Vapaa pääsy. Ilm. Biletti.fi
Su 30.8. klo 16 Festivaalin päätöskonsertti: Unelmat

Suvisunnuntain iltamusiikki 2026 
Kesäsunnuntaisin klo 19 Kauklahden kappelissa, Kauppamäki 1. 
Vapaa pääsy - Vapaaehtoinen käsiohjelmamaksu.
7.6. THEN SVENSKA MESSAN Kamarikuoro Novena, MGREN-
semble; Nina Kronlund, joht. & laulu; Marcus Kalliokoski, laulu.  
14.6. DUETTO Teemu Suominen & Elisa Murtoperä piano & 
urut. Dupré, Guilmant, Bach, Bédard. 
21.6. PIANISSIMO Samuel Eriksson, piano. Palmgren, Mendels-
sohn, Liszt, Shostakovich, Franck.
28.6. ORGANUM Eino Susitaival, urut. Bach, Buxtehude, Faure, 
Vierne.
5.7. PAX DEI Petrus Marjanen, laulu; Eerika Näsänen, piano. 
Bach, Sibelius, Mahler, Schumann, virsikirja. 
12.7. PRELUDE Olli Varonen, sello. Soolosellomusiikkia Bachista 
nykypäivään. 
19.7. MOVIE MAGIC William Häggblom & Petri Koivusalo, urut & 
piano; Joonatan Rautio, saksofoni; Heino Koivusalo, sähkökitara. 
26.7. CANTABILE Vilja Riutamaa, laulu; Tuomas Nikkanen, pia-
no. Merikanto, Puccini, Nikkanen, Heikkilä. 
2.8. TRIO LIBRE Rebecca Roozeman, viulu; Artturi Aalto, 
sello; Anton Mejias, piano. Haydn, Tchaikovsky. Yhteistyössä 
RADALLA-festivaalin kanssa.

Juhannusjuhlat
Kaupunkijuhannus juhannusaattona pe 19.6. 
klo 18-21 seurakuntatalolla, os. Kirkkoranta 2. 
Rentoa yhdessäoloa, musiikkia, makkaraa ja 
muuta purtavaa.  
Seurakuntien yhteinen juhannusaatto pe 19.6. 
klo 14–17 Hvittorpin leirikeskus. Omat kyydit tai 
yhteiskuljetus. Ilm. tarjoiluun & bussikyytiin, ks. 
www.espoonseurakunnat.fi/menot.

Poikkea kesäkahvilaan!  
Nuorten ylläpitämä kesäkahvila on avoinna 
1.6.-2.8. ma-pe klo 10.30-15.30 (paitsi juhan-
nus) seurakuntatalon pihalla, os. Kirkkoranta 2. 
Tarjolla mm. kahvia, teetä, mehua, pullaa, jääte-
löä, tuotto Yhteisvastuukeräykselle.

Kummipäivä su 31.5. 
Seikkailupuisto Huippu Leppävaara klo 10–18, 
kaikille ilmainen verkkoseikkailu.  
Suomen luontokeskus Haltia klo 11–16, kum-
milapselle ilmainen sisäänpääsy näyttelyihin. 
Askartelupiste, ilmapalloja, mahd. grillaukseen 
& luontoretkeen. Ks. tarkemmin: www.espoon-
seurakunnat.fi/tapahtumat

Luontoon!
Lähiluontokävelyt to 4.6., 11.6., 18.6. ja 25.6. Läh-
tö Kalajärven kappelilta klo 11. Kesto n. 1,5 h, kä-
velytahti maltillinen. Pysähdymme aistimaan 
luontoa ja hiljennymme hengellisten tekstien 
äärellä. Tied. 040 736 9315, virpi.sutelainen@evl.fi.  
Luontoa ja levollisuutta  la 6.6. klo 10–15 Kala-
järven kappeli. Pieni pyhiinvaellus lähiluontoon 
ja taidetyöskentelyä kierrätys- ja luonnonmate-
riaalein. Maksuton, Tied. ja Ilm. 29.5 mennessä: 
050 438 0176 ja 040 736 9315.

SyysMatin Markkinat 
La–su 19.-20.9. klo 10-16 Kirkonmäellä. Paljon maksutonta 
tekemistä ja ihmeteltävää kaiken ikäisille!

Haluatko kokea markkinat vapaaehtoisena? 

Ilmoittaudu: syysmatinmarkkinat.fi

Äitien saunailta 
Lempeyttä löylyillä ja rauhaa hiljentymisellä. Ma 
15.6. klo 17–20 Hila. Ilm. 11.6. asti:  www.espoon-
seurakunnat.fi/menot. Jos tarvitset kyydin: aila.
pihlajavesi@evl.fi.

Hääpäivä 26.6.26. 
Vihille vähällä vaivalla Kauklahden kappelissa! Vih-
kiaikoja kahden tunnin välein klo 12–22. Tarjoam-
me hääkakkukahvit max 10 henkilölle. Ilm. Espoon 
seurakuntien palvelukeskus, 09 8050 2601. Huom! 
Hääpäivän vaatima avioliiton esteiden tutkinta vie 
vähintään viikon. Lisätiedot: pappi Tuija Kuusinen, 
040 531 1041,  tuija.kuusinen@evl.fi. Ks.  www.es-
poonseurakunnat.fi/haapaiva-260626.

Karuselli-kesäperhekerhot, askartelua, leikkiä, laulu- ja harta-
ushetkiä. Tied. mia.blomstedt@evl.fi, janina.oikarinen@evl.fi, 
susanna.torkkeli@evl.fi. 
Karakappeli, Karakalliontie 12: Ma 1.6., ke 3.6., ma 8.6. ja ke 10.6. 
klo 10–13. Kahvi & sämpylä 2 e. 
Kauklahden kappeli, Kauppamäki 1: Ti 2.6., to 4.6., ti 9.6. ja to 11.6. 
klo 10–13. Lounas, aik. 4 e, lapset 3–14 v. 2 e, alle 3-v. 0,50 e. 

Perheiden kesäretket, Ulkoilua, laulu- ja leikkihetki klo 10.30. Sään 
mukainen vaatetus ja omat eväät. Tarjoamme mehut ja keksit. 
Omat kyydit. Ei ilm.. Tied. aila.pihlajavesi@evl.fi, 040 525 1216.  
Ma 15.6. klo 10-13 Luontokeskus Haltia, Nuuksiontie 84. 
Kokoonnutaan tapahtumakentälle. Mahd. grillata eväitä.  
Ke 17.6. klo 10-13 Träskändan kartanonpuisto, Träskändanristi 4. 
Huom! parkkipaikalle Träskändanristi -tien kautta.

Somessa ja verkossa 
Olemme toistemme arjessa vahvasti läsnä! 
Facebook.com/EspoonTuomiokirkkoseurakunta 
Instagram: @espoontuomiokirkkoseurakunta  

Älä jää yksin! 
Ammatillista keskusteluapua: 050 5836886 ja 050 4341063. 
Papin puhelin joka päivä klo 9–19, 09 8050 2602. 
Yhteys diakoniatyöntekijään: www.espoonseurakunnat.fi/tuo-
miokirkkoseurakunta/apua-ja-tukea.

Perheiden kesä
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Su 24.5.2026 klo 10:00 – 14:00 
 

Ohjelmaa ulkona 
• Pomppulinna  
• Poniratsastusta 
• Minihevoskärryajelua 
• Keppihevosrata 
• Lakaisukoneajelu 
• Minigolfrata avoinna 
• Paloauto (hälytysvaraus) 

Kahvioteltasta 
• Grillimakkaraa 
• Vohveleita 
• Kahvi & tee, virvokkeita 
• Metrilakuja 

Koulun sisällä 
• Ongintaa 
• Ilmapalloja 
• Hattarat 
• Leivospussit 
• Arpajaiset 
• Hemmottelunurkkaus  

o hieronta & hiustenleikkuu 
• Helinä Rautavaaran museo  

o askartelua lapsille 
• Espoon tuomiokirkkoseurakunta 

o askartelua lapsille 
• Kielikylpypäiväkoti Honey Monsters 
• Keski-Espoon yhdistykset esittäytyvät 

 

Kirkkojärven koulun ja minigolfradan ympäristössä, Kaivomestarinniitty 8 

TERVETULOA PELAAMAAN KIRKKOJÄRVEN MINIGOLFRADALLE
Lions Club Espoo/Keskuksen ylläpitämä minigolfrata sijaitsee Espoon keskuksen 
Kirkkojärvellä (Kaivomestarinniitty 8).

Rata on auki 10.5-31.8.2026 arkisin klo 16-20 ja viikonloppuisin klo 
14-20. Viimeiset pelit alkavat klo 19.15. Sateella rata on suljettu.
Järjestämme myös yksityistilaisuuksia, ryhmävierailuja, yritysten virkistyspäiviä 
touko-syyskuussa. Ota yhteyttä sähköpostilla  (espoo.keskus@lions.fi) tai soita 
radan aukioloaikoina 0400 851 466.
Pelikierroksen hinta: aikuiset 10 € ja lapset alle 12 v. 4 €.

Ratamaksujen ja kioskiostosten maksuvälineinä käyvät käteinen, korttimaksu. 
MobilePay ja ePassi.

Uudistamme rataamme, joten yksi rata kerrallaan saattaa olla poissa käytöstä.

Minigolfin pelaaminen on helppoa
Pelaaminen onnistuu rennolla otteella. Opastusta saa myös tarvittaessa paikan 
päältä.

Perussääntö on, että radat pelataan kuudella lyönnillä. Mikäli pelaaja ei saa 
palloa kuudennella lyönnillä reikään, keskeytyy kyseisen radan pelaaminen, ja 
radan tulokseksi merkitään seitsemän lyöntiä.

Kun pallo ylittää radalla olevan punaisen rajalinjan, saat jatkaa peliä pallon 
pysähtymispaikasta. Muussa tapauksessa palaat aloituspisteeseen.

Joillakin radoilla olevien esteiden oheen on merkattu keltaisella ns. siirtolinjat, 
joille saakka saat siirtää palloa radan suuntaisesti poispäin esteestä.

Lyöntiä varten voit astua radalle.

Jokaisen radan vieressä on lyhyt selostetaulu, jossa on radan nimi ja faktaa 
radan luonteesta. 

Kun tulet radalle 18 ja saat pallon reikään, olet kiertänyt radan. Palauta maila ja 
kirjoitusalusta ratatoimistoon.

TULE TUTUSTUMAAN 
LYSTEILLÄ MUKANA ESPOON KESKUKSEN ALUEEN TOIMIJAT 

 

 

Skipa kiinteistöpalvelut Oy 

Keski-Espoo-seura 

Espoon VPK – Esbo F.B.K. 

Espoon tuomiokirkkoseurakunta 

Helinä Rautavaaran museo 

Espoon Perinneseura 

SPR Keski-Espoo 

Tuomarilan Martat 

Kielikylpyläpäiväkoti Honey Monsters 

SOS lapsikylä – Mummun ja vaarin tupa 

Kirkkojärven koti ja koulu yhdistys 

Lions Club Espoo/Keskus 

Lions Club Espoo/Laakson liljat 

 

 

Lions Club Espoo/Keskuksen järjestämillä perhelysteillä riittää perheen 
pienimmille hauskan pitämistä. On pomppulinna, ajelua lakaisukoneella, 
poneilla tai minihevoskärryillä. Keppihevosratsastuksessa riittää ratsukoi-
ta monelle pikkuratsastajalle. On askartelua, ongintaa, arpajaisia, onnen-
pyörää, hattaran maistelua tai vaikka paloautoon tutustumista. 

Aikuisillekin on nyt entistä enemmän. Kumppanimme Lions Club Espoo 
Laakson/liljat järjestää hemmottelunurkkauksen, jossa voi saada edulli-
sesti hiustenleikkuun ja hierontaa. Kahvia, virvoitusjuomia, vohveleita ja 
makkaraa on tänäkin vuonna tarjolla. 

LC Espoo/Keskus on järjestänyt lasten tapahtumia kohta 50 vuotta. Aloi-
timme Suvelan koululla, josta tapahtumamme minigolfratamme valmis-
tuttua siirtyi Kirkkojärven koulun ympäristöön. 

Toivotamme espoolaiset taas tervetulleeksi tapahtumaamme. Käytämme 
tuoton alueen hyväksi. Tänäkin vuonna kaikissa alueen kouluissa jaetaan 
klubimme lahjoittamia stipendejä. 

Kiitos, että olet mukana tukemassa. 

Kirkkojärven 
perhelysteillä 
hemmotellaan 
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PUNAINEN SULKA TULEE TAAS 
 

 
Suomen lionsklubit järjestävät kahdeksannen Punainen Sulka-keräyksensä vuonna 2026. 
Keräys toteutetaan lyhytkestoisena tempauksena 1.10.2026-31.12.2026. Keräyksen tuotto 
käytetään nuorten hyväksi. Keräyskumppaneina ja edunsaajina ovat 

o Mieli ry, 
o Mannerheimin Lastensuojeluliitto ry, 
o Erityishuoltojärjestöjen liitto EHJÄ ry, 
o Suomen Partiolaiset sekä 
o Suomen Lions-järjestön nuorisotyö 

Keräys tapahtuu lipaskeräyksenä, jossa lahjoituksen voi tehdä toki myös esim. 
puhelimella. Vuoden loppukuukausien kampanja-aikaan sopii myös Punainen Sulka-
heijastin, jota leijonat silloin myyvät. 

Kun kohtaat Lions-kerääjän – lahjoita. Rahasi menee hyvään työhön. 

Suomen lionsklubit ovat Punainen Sulka- ja kansainvälisissä näönsuojelukeräyksissä keränneet 
nykyrahassa n. 60 milj. € syöpä- ja sydäntautien torjuntaan, sotiemme veteraaneille, vammaisille, ikäihmisille 
sekä nyt jo kolmannessa kampanjassa nuorisotyöhön. 

 

 

 

 

 

 

Kuvat: Raimo Luomaranta ja Harri Ala-Kulju.

Keppihevosratsastusta

Espoon VPK esillä

Minigolfia

Keski-Espoo-seura järjesti 
luentosarjan Entressen kir-
jaston Sinisessä huoneessa 
huhtikuussa. Luennot pidettiin 
keskiviikkoisin iltapäivällä ja ne 
kiinnostivat yleisöä vaihtelevas-
ti, eniten kiinnostusta herätti 
Mikko Kivisen pitämä luento 
Espoon keskuksesta. Tässä ly-
hyesti luentojen sisällöstä.

Kansanedustaja Mia Laiho, 
Espoon kasvun ja oppimisen 
lautakunnan pj ja Länsi-Uuden-

Keski-Espoo-seuran 
luentosarja 
huhtikuussa 2026
Teksti: Pirkko Sillanpää maan aluehallituksen pj piti lu-

ennon ”Mitä uutta Espoon kou-
lu- ja sote-palveluissa”.

Espoon kaupunki on kasvava 
kaupunki ja koulujen tilan tar-
ve kasvaa jatkuvasti. Espoossa 
on noin 70 suomenkielistä ja 
10 ruotsinkielistä peruskou-
lua, joissa opiskelee yli 30 000 
lasta. Lukioita on 11, joita yksi 
ruotsinkielinen. Koulujen op-
pimisympäristöön liittyy haas-
teita, joita pyritään jatkuvasti 
ratkomaan.  Länsi-Uudenmaan 
hyvinvointialueen talous on 

parantunut merkittävästi, ja 
vuoden 2026 talousarvio on yli-
jäämäinen.  Hyvinvointialueella 
otettiin käyttöön viime vuon-
na digitaalinen asiointikanava 
Lunna, joka korvaa aiempia asi-
ointitapoja.   Lunnaa käytetään 
nykyään aktiivisesti.   Lunnaa 
voi käyttää joko mobiilisovel-
luksella tai internetselaimella. 
Lunnan käyttö edellyttää vah-
van tunnistautumisen verkko-
pankkitunnuksilla.

Hyvinvointialueella 65 vuot-
ta täyttäneet voivat 1.9.2025–
31.12.2027 välisenä aikana ha-
keutua yksityiselle yleislääkärille 
valinnanvapauskokeilun kaut-
ta  edullisesti. Käynti maksaa 
30,20 € (28,20 € vuonna 2025) 
ja se kattaa enintään kolme 
käyntiä vuodessa.  

Projektipäällikkö Tommi Ro-
senvall Väylävirastosta piti lu-

ennon ”Espoon kaupunkirata: 
Hankkeen tavoitteet ja raken-
tamisen tilanne keväällä 2026”. 
Luennolla sai hyvän käsityksen 
kaupunkiradasta ja kevyen lii-
kenteen väylästä Leppävaarasta 
Kauklahteen. Keskustelua herät-
ti se, että Tuomarilan asema aio-
taan pitää poissa käytöstä ensin 
kesäkatkon ajan 22.6.–26.7. ja 
vielä sen jälkeen 27.7, -4.10. Ro-
senwall totesi, että tästä on tul-
lut kuten muutenkin katkoista 
yhteydenottoja. Vuoden 2026 
aikana on tulossa useita ratakat-
koja. Kaupunkiradan on arvioitu 
valmistuvan Leppävaarasta Es-
poon keskukseen vuonna 2028 
ja Espoon keskuksesta edelleen 
Kauklahteen vuonna 2029. Kau-
punkiradan uuden raideparin 
rakentaminen on valtava urakka 
ja aiheuttaa rataympäristössä 
melua ja epäjärjestystä.  

  Espoon keskuksen kehit-
tämisprojektin projektijohtaja 
Mikko Kivinen luennoi aihees-
ta ”Espoon keskuksen kehi-
tyskuvia”. Espoon keskus tulee 
muuttumaan lähivuosina val-
tavasti. Espoontori ympäris-
töineen saa aivan uuden, mo-
dernin ilmeen kuten etusivun 
havainnekuvassa on nähtävis-
sä. Keski-Espoon asukasmää-

rä tulee asuntorakentamisen 
myötä kasvamaan.   Joukkolii-
kenne paranee kaupunkiradan 
ja bussiterminaalin myötä huo-
mattavasti. Katuverkostoa myös 
parannetaan. Espoolaistentalon 
rakentaminen valitettavasti 
myöhästyy ja sen on arvioitu 
valmistuvan vuonna 2032.

Hanna Sayilir, Suomen Pelas-
tusalan Keskusjärjestö (SPEK) 
kouluttama varautumisen asian-
tuntija piti luennon ”72 tuntia - 
varautuminen ja kotivara”.  Varau-
tuminen on saanut epävarmas-
sa maailmatilanteessa tärkeän 
roolin ihmisten arjessa. Hannalla 
oli pöydällinen erilaisia tavallisia 
esineitä, jotka pitäisi kuulua joka 
kodin varusteisiin. 

Kodeissa pitää varautua säh-
kökatkoksiin ja varustautua tas-
kulampuilla, radiolla, paristoilla, 
lämpimillä vaatteilla, riittävällä 
ruokamäärällä ja vedellä. Myös 
käteinen on tarpeen, koska 
sähköiset pankkipalvelut eivät 
silloin toimi. Autossa pitää olla 
myös riittävästi polttoainetta 
häiriöiden varalta. Kolmen vuo-
rokautta on pitkä aika ja siihen 
kannattaa varautua ja miettiä, 
mitä todella selviytymiseen 
tarvitaan.              
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Kun asuinalue muuttuu, 
muuttuvat myös ihmisten ar-
ki ja mahdollisuudet vaikuttaa 
omaan ympäristöönsä. Väitös-
kirjatutkimukseni Espoon kes-
kuksen alueelta osoittaa, että 
asukkaat eivät ole vain muu-
toksen kohteita – he oppivat, 
kehittävät ratkaisuja ja voivat 
yhdessä vahvistaa koko alueen 
tulevaisuutta.

Tutkimuksessa tarkasteltiin, 
miten asukkaiden yhteinen toi-
mijuus ja oppiminen kehittyvät 
asuinalueen muutosprosessis-
sa. Ajatus on yksinkertainen: kun 
ihmiset pohtivat oman alueensa 
haasteita yhdessä, he oppivat, 
löytävät uusia näkökulmia ja 
uskaltavat toimia. Samalla vah-
vistuu tunne siitä, että omalla 
äänellä ja teoilla on merkitystä.

Oppiminen ei tässä yhtey-
dessä tapahdu luokkahuonees-
sa, vaan arjessa – kohtaamisis-
sa, keskusteluissa ja yhteisissä 
kokeiluissa. Asukkaat oppivat 
tunnistamaan omia tarpeitaan, 
kuvittelemaan vaihtoehtoisia 
tulevaisuuksia ja etsimään kei-
noja parantaa elinympäristöään. 
Kun jokin asia koetaan tärkeäksi, 
syntyy halu toimia yhdessä tois-
ten kanssa.

Asukkaat oppivat ja vaikuttavat –  
mutta huomaako kaupunki sen?
Teksti ja kuvat: Virpi Lund, 
lehtori,Laurea -  
ammattikorkeakoulu

Tutkimus kysyi muun muassa:
• Miten asukkaat ovat mukana 
oman asuinalueensa kehittämi-
sessä – ja miksi jotkut eivät ole?
• Mikä saa ihmiset osallistu-
maan?
• Miten yhdessä toimiminen 
muuttaa tapaa nähdä oma rooli 
ja mahdollisuudet vaikuttaa?

Tutkimuksen aineisto kerät-
tiin kolmen vuoden aikana Es-
poon keskuksen alueella toteu-
tetussa hankkeessa. Mukana oli 
haastatteluja, asukastyöpajoja, 
yhteisöpajoja ja arjen havain-
nointia. Asukastyöpajoissa tär-
keää oli avoin keskustelu ilman 
virallista hallintokieltä. Monelle 
se oli ensimmäinen kerta, kun 
omia ajatuksia sai jakaa vapaasti 
ja tulla kuulluksi.

Yhteisöpajoissa puolestaan 
kohtasivat asukkaat, kaupungin 
työntekijät ja muut toimijat. Ta-
voitteena oli ymmärtää alueen 
haasteita yhdessä ja etsiä kes-
täviä ratkaisuja. Kun eri näkökul-
mat tuotiin samaan tilaan, syn-
tyi myös uutta ymmärrystä – ja 
joskus aivan uudenlaisia ideoita.

Tutkimuksen tulokset osoit-
tavat, että asukkaiden aktiivi-
nen muutostoimijuus ei synny 
hetkessä eikä itsestään. Se vaa-
tii tilaa, aikaa ja rakenteita, jotka 
tukevat yhdessä oppimista. Kun 
asukkaat tunnistavat yhteisiä ta-
voitteita ja alkavat toimia niiden 
eteen, yksittäisistä teoista kehit-

Keski-Espoon järvistä tunnetuin on 
pääkaupunkiseudun suurin järvi Bodo-
minjärvi. Oittaa on myös Espoon maan-
tieteellinen keskipiste. Nuuksion Pitkä-
järvi on myös tunnettu varsinkin Solval-
lan uimarannan ja luontokeskus Haltian 
kautta. Pitkäjärvi ja Velskolan Pitkäjärvi 
ovat myös kauniita, toki hieman vähem-
män tunnettuja. 

Harvinaisemmista ja vähemmän tun-
netuista järvistä tulee ykkösenä mieleen 
Dämman. Dämman sijaitsee luonnon-
kauniilla alueella Myntinmäen ja Gum-
bölen kartanon välissä. 

Dämmanin tekojärvi rakennettiin 

Teksti ja kuvat: Henri Korhonen, 
Keski-Espoo-seuran johtokunta

Dämman –  
tutustumisen arvoinen järvi Keski-Espoossa 

vuonna 1951 Gumbölenjoen laaksoon 
alunperin sähköntuotantoa varten, mut-
ta sen käyttötarkoitus muuttui myöhem-
min raakavesilähteeksi. Vesilaitos raken-
nettiin paikalle 1960-luvulla, ja vedenotto 
alkoi vuonna 1967, jatkuen aina vuoteen 
2016. Tällöin laitoksen toiminta vedenot-
toineen päättyi, ja laitoksen kiinteistöt 
purettiin pois 2020-luvun alussa. Vaikka 
Dämman putouksen vedenlähteenä ei 
ole alkujaan luonnontilainen järvi, voi-
daan itse putous laskea luonnonmukai-
seksi sikäli, että se virtaa luonnollisella 
peruskalliolla. Myös järven ympärysmai-
semat ovat kaunista metsäluontoa, jonka 
arvoa ei pidä vähätellä järven keinotekoi-
sestä alkuperästä huolimatta. (Dämma-
nin putous)

Alueelle pääsee melko lähelle autolla 
Myntinmäkeen tai Forsbackaan ja kä-
vellen pääsee kauniita rantamaisemia 
Kvarnträskin ja Dämmanin rannalle. 
Dämmanin järveen on helppo mennä 
myös uimaan suoraan rannalta ja keskellä 
on kiva pieni saari. 

Kesällä 2004 meloin Espoonkartanolta 
olevan osuuden merelle. Paikoin hienoa 
luontoa mutta myös kantamista ja kah-
laamista. 2010 meloin Nuuksion Solvallan 
opistolta järven poikki ja kannoin padon 
yli Nuuksionjoelle. Tästä edelleen Nupu-
rinjärvelle asti. Keväällä 2011 meloin Nu-
purinjärveltä Svartbäckträsketin, Kvarn-
träskin ja Dämmanin kautta Gumbölen 
golfkentän viereen Gumbölenjoelle. Täs-
sä kohtaa joki oli ryteikköistä ja kantaa piti 

paljon. Kvarnträsk oli minusta autenttisin 
järvistä, idyllinen puro johti tästä pienen 
kosken kautta Dämmanille. Dämmanilta 
laskeutuessa piti kantaa kajakki korkean 
padon ohitse joelle, jossa oli heti metrin 
kynnys. Tähän kynnykseen kompastuin 
kajakin jäädessä pantteeseen 45 asteen 
kulmaan. Piti ryömiä ulos kajakista ja 
kiskoa kajakki sivuun samalla kun takaa 
syöksyi vettä kajakin sisään. Espoonkar-
tanolta eteenpäin matka helpottui. Tätä 
ennen oli vielä kaksi koskea. Gumbölen 
kartanon kohdalla piti kantaa kajakkia 
noin 200 metriä, samoin pieni koski myö-
hemmin vaati kantamista lyhyen matkan. 
Kokonaismatkaa tuli noin 30 km. (Henrin 
urheilublogi)

jatkuu s. 9

tyy yhteistä vaikuttamista.
Keskeinen havainto on myös 

se, että viranhaltijoiden ja mui-
den toimijoiden mukanaolo on 
tärkeää. Kun muutos nähdään 
yhteisenä prosessina, asukkai-
den ideat ja kokemukset voivat 
aidosti vaikuttaa päätöksente-
koon. Parhaimmillaan yhteistyö 
vahvistaa luottamusta ja auttaa 
näkemään ristiriidat mahdolli-
suuksina oppia ja kehittyä.

Tutkimus muistuttaa, että 
kestävä ja viihtyisä kaupunki 
ei synny pelkästään suunnitel-
mista ja päätöksistä. Se syntyy 
myös siitä, että ihmiset kokevat 
kuuluvansa yhteisöön ja voivat 
toimia aktiivisina oman arkiym-
päristönsä kehittäjinä. Lopulta 
kyse on oppimisesta – ja siitä, 
annetaanko asukkaille mahdol-
lisuus oppia yhdessä ja olla osa 
muutosta. 

Välittävät Valittavat Verkos-
tot -hanke teki vuosina 2013–15 
Espoon keskuksen alueella 96 
tutkimushaastattelua alueen 
toimijoille, joista asukkaiden 
osuus oli 32. Vain asukkaille 
tarkoitettuja asukaspajoja (36 
osallistujaa) järjestettiin neljä 
ja asukkaille, virkamiehille, kol-
mannelle sektorille ja muille 
tarkoitettuja yhteisöpajoja (49 
osallistujaa) järjestettiin vii-
si. Hanketta koordinoi Laurea 
–ammattikorkeakoulu ja sen 
yhtenä tarkoituksena oli tutkia 
ja kehittää asukkaiden osalli-

suutta Espoon keskuksen alu-
een kehittämisessä. Hanketta 
rahoitti Asumisen rahoitus- ja 
kehittämiskeskus ARA, Ympä-
ristöministeriö. 

Väitöskirja “Residents’ agen-
cy and learning: An activity-

theoretical study of the deve-
lopment of residents’ agency 
through learning in neighbour-
hood development” on luetta-
vissa verkossa http://hdl.handle.
net/10138/624690
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Olet oikeilla raiteilla

Espoon keskuksessa ja rantaradan varrella on 
väliaikaisia muutoksia liikkumisessa kesän ajan. 
Rakennustyöt radalla ja sen lähiympäristössä 
edellyttävät poikkeusjärjestelyjä liikenteelle 
ja jalankulkijoille. Kaupunkiradan työt ovat 
osa laajempaa hanketta, joka parantaa 
junaliikenteen toimivuutta tulevaisuudessa.

Ajantasaiset tiedot järjestelyistä:  
vayla.fi/espoonkaupunkirata

Löydä Espoon uudistuva sydän.  

Nupurinjärvi on kaunis kaislikon ym-
päröimä lintujärvi Turunväylän ja 110-tei-
den välissä. Nupurinjärvestä Gumbölen-
joeksi muuttunut joki jatkuu edelleen 
Svartbäckträsketiin ja siitä Kvarnträskiin 
ennen Dämmania. Kaikki ovat kauniita 
luonnontilaisia lintujärviä, joiden läpi on 
hienoa meloa mutta hankalaa päästä 

uimaan. Stampfors on kaunis pieni pu-
tous Kvarnträskin ja Dämmanin välisen 
puron lopussa ennen laskua Dämmaniin. 
Dämmanin jälkeen tulee kuusimetrinen 
putous, joka syntyi, kun pato purettiin 
pois. Tämä pitää luonnollisesti ohittaa 
kantamalla melontaretkellä. Gumbölen-
joki jatkuu edelleen Espoonkartanolle, 

jossa se muuttuu nimeltään Mankinjoe-
ksi. Mankinjoki virtaa Kauklahdessa kau-
niin ja vehreän puustoalueen läpi ennen 
kuin laskee Espoonlahteen. Joen lasku-
uomassa on myös hyvä kalapaikka onki-
miselle virkistysalueen vieressä. 

Kävin patikoimassa Dämmanin ympäri 
23.4.2026. Järven pohjoispäässä on park-
kipaikka, josta näkee padon ja rakennetun 
vedenlaskureitin kahdesta eri kohtaa. On 
suorempi putous ja loiva kivistä raken-
nettu laskureitti. Järven ympäri tulee 
noin kaksi kilometriä matkaa. Rannoilta 
pääsee halutessaan  hyvin myös uimaan. 

Lähteet:  
Henrin urheilublogi 
https://henrikorhonen.wordpress.com/
category/joet/jokitilasto/
Suomen vesiputoukset: Dämmanin pu-
tous. Verkko-osoitteessa https://www.
suomenvesiputoukset.fi/vesiputouk-
set/suomen-vesiputoukset-luettelossa/
daemmanin-putous/

Seuraava lehti ilmestyy  
9.9.2026  
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Keski-Espoon seniorien toiminta on 
tänäkin vuonna ollut vilkasta ja aktii-
vista. Toimintamme on konkreettista ja 
vaikuttavaa. Kymmenen aktiivista kerhoa 
kokoontuu säännöllisesti, ja jäsentapaa-
miset järjestetään kahden viikon välein.

Näissä tapaamisissa syntyy yhteisöl-
lisyyttä, jaetaan kokemuksia ja ennen 
kaikkea kohdataan toinen ihminen. Li-
säksi järjestämme yhteisiä kulttuurita-
pahtumia sekä matkoja, jotka rikastut-
tavat elämää ja tuovat vaihtelua arkeen. 
Monelle osallistujalle nämä hetket ovat 
viikon kohokohtia – joskus jopa ainoita 
sosiaalisia kontakteja.

Teksti: Saila Vesterinen ja 
Jukka Rimpiläinen                                                                                       
Kuva: Saila Vesterinen

Edistämme senioreiden hyvinvointia!

Jäsentapaaminen 20.1.2026, Espoon kaupunginhallituksen puheenjohtaja 
Mervi Katainen puhui aiheesta Hyvinvointipalvelut senioreille

TUOMARILA-SEURA
60 VUOTTA

Espoo-päivän etkot eli Tuomarilan kyläpäivä on 
tänä vuonna vähän juhlavampi tapahtuma:

sunnuntaina 23.8.2026 alkaen klo 14.00-16.00 (+ elokuva 1h) 
Tuomarilan koululla, Puistotie 13, 02760 Espoo

Luvassa on

musiikkiesityksiä:
• tuomarilalainen harmonikka-
taitelija Maria Kalaniemi; säestys 
Timo Alakotila, piano

• Tuomarilan kuoro

• trubaduuri Tomi Pulkkinen esittää 
laulun Tuomarilasta (ensiesitys) ja 
muita lauluja lähistöltä
 
lisäksi vähän puheita sekä 
huomionosoituksia kotiseututyössä 
ansioituneille

kakkukahvit á la Tuomarilan Martat

Kiinnostuneilla on mahdollisuus jäädä 
kahvittelun jälkeen katsomaan 
Tuomarilasta kertova dokumentti-
elokuva Arvostetulla alueella, ohjaus 
Lasse Naukkarinen 2009

Tilaisuus on maksuton ja kaikille avoin 
– TERVETULOA!

Kahvitarjoilun takia kaikkia osallis-
tujia pyydetään ilmoittautumaan:  
www.tuomarila.fi/juhla

LAITA JO

K
A

LE N T E RII
N

!

YHDESSÄ 
ENEMMÄN 

JO VUODESTA 
1966.

Tuomarila-seura ja Keski-Espoo-seura vetosivat Espoon kaupunkiratahankkeen ja 
HSL:n päättäjiin, että Tuomarilan asema joko pidettäisiin auki tai tilalle järjestettäisiin 
syöttöliikenne lähimmille asemille.

Huhtikuun alkupuolella saatiin tieto, että Tuomarilan asema aiotaan pitää poissa 
käytöstä yli kaksi kuukautta vielä kaupunkiradan rakentamiseen liittyvän junaliiken-
teen kesäkatkon 22.6.–26.7. jälkeen, vaikka junia korvaavat bussivuorot lopetetaan 
kesäkatkon jälkeen. Se herätti suurta huolta Tuomarilan ja lähialueiden asukkaissa. 
Asiasta keskusteltiin vilkkaasti muun muassa Tuomarilan puskaradiossa Faceboo-
kissa.

Asukkaiden isona huolena on se, että Tuomarilaan ei ole suunniteltu mitään junia 
korvaavaa liikennettä. Sen uskotaan aiheuttavan kohtuuttomia hankaluuksia mm. 
suurelle joukolle työmatkalaisia. Monien matka-ajat pitenevät dramaattisesti, jolloin 
esimerkiksi pienten lasten vanhemmilla voi olla vaikeuksia ehtiä hakemaan lapsensa 
ajoissa päiväkodista. On myös syytä pelätä, ettei busseissa riitä tilaa kaikille työmat-
kaliikenteen vilkkaimpina aikoina, kun suuri joukko normaalisti junaa käyttäviä siirtyy 
busseihin.

Bussilla 213 Tuomarilan aseman kautta Kauklahdesta Helsinkiin on pitkät vuorovä-
lit. Iltaisin se ajetaan vain noin tunnin välein, ja se lopettaa liikennöinnin jo klo 22–23. 
Viikonloppuisin bussia 213 ei ajeta lainkaan. Tämä tulee aiheuttamaan Tuomarilan 
aseman lähistöllä asuville - erityisesti liikuntarajoitteisille - ongelmia päästä esimer-
kiksi viikonloppuisin Helsinkiin/Tapiolaan/metroon, sillä yhteyden tarjoavan linjan 118 
lähimmälle pysäkille on noin 400 metriä asemalta. 

HSL:n joukkoliikenteen suunnitteluohjeessa Tuomarila on luokiteltu kolmen tähden 
palvelutason alueeksi, jossa tulisi olla mahdollista elää autotonta elämää. Ilman junia 
korvaavaa liikenteen täydennystä tuo palvelutaso ei tule toteutumaan Tuomarilan 
asemalle suunnitellun sulun aikana. Myöskään alueellinen tai liikuntaesteisiin liitty-
vä yhdenvertaisuus eivät tule toteutumaan.  Tuomarila-seura ja Keski-Espoo-seura 
esittivät yhteisen vetoomuksen, jotta tutkittaisiin vielä, voisivatko junat pysähtyä 
myös Tuomarilassa heti kesän liikennekatkon jälkeen. Kauniaisissa ja Koivuhovissa 
asemien uudistustyöt pystyttiin tekemään normaalin junaliikenteen ohessa. Ehdo-
tus tyrmättiin kuitenkin nopeasti. Ratahankkeen projektipäällikkö Tommi Rosenvall 
vastasi, että Tuomarilan asemalla tehdään niin isoja muutostöitä, että aseman auki 
pitäminen ei ole mahdollista.   

HSL:lle asukasyhdistykset ehdottivat, että mikäli asema on välttämätöntä pitää 
suljettuna 27.7.–4.10., tuoksi ajaksi järjestettäisiin bussivuoroja Espoon keskuksen ja 
Koivuhovin asemien välille Tuomarilan aseman kautta aikataululla, joka sopii yhteen 
po. asemilla pysähtyvien junavuorojen kanssa.

HSL:n vastauksessa todettiin, että uusien korvaavien bussilinjojen ajaminen olisi 
liian kallista. Vastauksessa käytiin perusteellisesti läpi Tuomarilaa palvelevia liiken-
neyhteyksiä ja matkustajamääriä eri vuorokauden aikoina.   Vastauksessa luvattiin 
kuitenkin, että vielä kevään aikana tarkennetaan bussiliikenteen järjestelyitä ja py-
ritään varmistamaan, että Tuomarilassa on riittävästi junaliikennettä korvaavaa 
bussiliikennettä.   Linjalla 118 otetaan 10.8.2026 alkaen käyttöön nykyistä isompaa 
bussikalustoa, mikä tuo lisää kapasiteettia myös Tuomarilan alueen matkustajille.

Yhteiskunnassamme puhutaan pal-
jon hyvinvoinnista, osallisuudesta ja 
yhteisöllisyydestä. Silti yksi ryhmä jää 
keskustelussa liian usein sivuun: senio-
rit. Tämä on erikoista, sillä juuri seniorit 
tekevät merkittävää vapaaehtoistyötä, 
joka tukee arkea, vähentää yksinäisyyttä 
ja luo merkityksellisiä kohtaamisia.

Yksinäisyys on yksi aikamme suurim-
mista hyvinvointihaasteista, eikä se kos-
keta vain nuoria. Seniorien keskuudessa 
yksinäisyys voi olla syvää ja pitkäkestois-
ta. Juuri tässä vapaaehtoistoiminnalla on 
valtava merkitys. Se ei ainoastaan tarjoa 
tekemistä, vaan luo yhteenkuuluvuuden 
tunnetta ja merkityksellisyyttä – asioita, 
joita ei voi mitata pelkästään taloudelli-
silla mittareilla.

Jäsentapaamisissa yli sata 
senioria paikalla

Tämän alkuvuoden jäsentapaamisten 
aiheet ovat liittyneet vahvasti hyvinvoin-
tiin, mutta myös ajankohtaisille aiheille 
on annettu tilaa. Tapaamisten sisältö 
noudattaa tuttua kaavaa, alkaen asian-
tuntijaesityksellä. Ennen kahvia harras-
tetaan liikuntaa ja kahvien aikana on ai-
kaa jutella oman pöytäseurueen kanssa. 
Toisella tunnilla kerrataan yhdistyksen 
matkojen ja retkien tilanteet ja infotaan 
ajankohtaisista tapahtumista. Joskus lau-
letaankin.

Seniorit päättäjien silmissä
Espoon kaupungin strategiassa ko-

rostuvat lapset ja nuoret, mikä on toki 
tärkeää. Mutta mihin ovat kadonneet 
seniorit? Eivätkö he ole osa elinvoimais-
ta ja hyvinvoivaa kaupunkia? Onkin syytä 

Teksti: Helena Andersson  

kysyä, miksi seniorit jäävät usein näky-
mättömiksi päätöksenteossa.

Seniorit eivät ole rasite. Päinvastoin 
– he ovat voimavara. He järjestävät toi-
mintaa, tukevat toisiaan ja rakentavat 
yhteisöjä vapaaehtoispohjalta. Tämä työ 
säästää myös yhteiskunnan resursseja, 
kun yksinäisyys ja siitä seuraavat ongel-
mat vähenevät.

Seniorien ääni on saatava kuuluviin. 
Heidät on huomioitava kaupunkien stra-
tegioissa ja päätöksenteossa. Kyse ei ole 
vain arvostuksesta, vaan myös järkevästä 
ja kestävästä tavasta rakentaa hyvinvoin-
tia. Senioreiden kokemusta ja näkemystä 
kannattaa hyödyntää.

Meitä ei pidä unohtaa.

Keski-Espoon seniorit ry
Puheenjohtaja                                                                                             
Saila Vesterinen   
Varapuheenjohtaja                                                                                      
Jukka Rimpiläinen

Tuomarilan asema suljetaan 
kuukausiksi kesällä ja alkusyksystä
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Keski-Espoossa on suuri tarve saada alueelle asu ja elä -seniorikeskus. Espoon 
kaupungissa monet kaupunkikeskukset ovat jo saaneet seniorikeskukset ikäihmis-
ten palvelujen parantamiseksi. Keski-Espoo on jätetty viimeiseksi asu ja elä -senio-
rikeskuksen toteuttamisjärjestyksessä ja toteuttamista on jatkuvasti myöhennetty.

Keski-Espoossa kuten muuallakin on ikäihmisiä, joilla ei ole lähiomaisia eikä 
sukulaisia auttamassa arjessa, vaan joutuvat tukeutumaan yhteiskunnan tarjo-
amiin palveluihin. On tärkeää, että yhteiskunta ottaa vastuun ja huolehtii heistä 
tarjoamalla palveluita vanhuuden turvaksi.

Keski-Espoo-seurassa pitkään mukana olleena jäsenenä muistelen, kuinka 
Keski-Espoo-seura on ajanut alueelleen tarpeellisia palveluita kuten uimahallin, 
Keski-Espoon lukion ja Samarian terveysaseman. Seura keräsi nimilistoja hankkei-
den puolesta ja vei ne kaupungin johdon ja päättäjien tietoon. Näiden hankkeiden 
toteutumisesta on kulunut vuosikymmeniä, ja ne ovat edelleen täydessä käytössä 
ja tarjoavat tärkeitä palveluita alueen asukkaille. 

Me kaikki Espoon keskuksen asukkaat voimme positiivisella elämänasenteellam-
me ja yhteen hiileen puhaltamalla vaikuttaa myös ikäihmisten hyvinvointiin. Hyvin 
suunniteltu on puoliksi tehty.  Myötätuulta purjeisiin suunnittelijoille ja jalat maassa 
suunnittelussa ja toteuttamisessa. Espoon kaupungin rakentamiseen käytettävät 
varat ovat tiukassa ja harvat hankkeet toteutuvat. Uskon, että Keski-Espoon asu ja 
elä -seniorikeskus on yksi tärkeistä hankkeista.
 
Maija Haataja, ikä 88,5 vuotta

Mielipidekirjoitus

Asu ja elä -seniorikeskus 
rakennettava Keski-Espooseen

+358 9 816 27337 Espoon 
kaupunginmuseo(at) espoo.fi
Kesäkauden aukioloajat (2.5.–
31.8.) ti–pe klo 10–17, la–su klo 
11–17, maanantaisin suljettu 
Suljettu juhannus pe 19.– su 21.6. 

Museokäynti on maksu-
ton kaikille alle 18-vuotiaille.                                                                                                                                 
Keskiviikkoisin ja Espoo-päivänä 
la 29.8.Talomuseo Glimsiin on il-
mainen sisäänpääsy.

Aikuiset  6 €, alennuslippu 3€                                                                                                                  
Opastus tilauksesta. Aikuis-
ryhmien opastus 80 € (max 24 
hlöä), oppilasryhmien maksu-
ton. Museokortti-kohde.                                                                                             

Glimsin Kahvila on auki ma-to 
klo 10-17, pe, la - su 10-18.                                                                 
  Lisätietoja: katillekahville@
gmail.com tai puhelin +358 44 
0505432.

Talomuseo Glims on vanha 
espoolainen maatila Karvas-
mäen kylässä. Glims on toimi-
nut maatilana ainakin 1500-lu-
vulta 1900-luvun alkuun saakka. 
Alue muutettiin museoksi 1958. 
Museoalueeseen kuluu 11 alku-
peräisillä paikoillaan olevaa ra-

Kesärientoja
Talomuseo Glims

Glimsintie 1, 
02740 Espoo

kennusta, joista vanhimmat ovat 
peräisin 1700-luvulta.
Glimsin päärakennuksessa si-
jaitsee museopuoti, jossa on 
pääsylippujen lisäksi myynnis-
sä kirjoja, kortteja ja monenlai-
sia käyttö- sekä koriste-esineitä. 
Museopuotiin voi poiketa ilman 
pääsymaksua. 

Espoon kaupunginmuseo ke-
hittää jatkuvasti uusia historia-
sisältöjä verkkoon. KAMUn His-
toriaa verkossa -sivulta löydät 
kootusti kaikki museon digisi-
sällöt ja verkkopalvelut. Virtu-
aalimuseoiden ja -näyttelyjen 
avulla voit tutustua Espooseen 
viidellä eri aikakaudella ja vii-
dessä eri paikassa, astua Glimsin 
sydämeen eli tunnelmalliseen 
vanhaan tupaan tai vierailla en-
tisajan kalastajatilalla espoolai-
sella Pentalan saarella. Mobiili-
oppaiden avulla voit uppoutua 
erilaisiin historiasisältöihin ja 
KAMUn Youtube -kanavalta 
löydät mm. näyttelyihin liitty-
vät opastukset ja luennot. Digi-
palveluihin on helppo tutustua 
tietokoneella, padilla tai puhe-
limella.

Näyttelyt
Aikamatka espoolaisen 
maatilan ja kestikieva-
rin elämään 1.1.2022–
31.12.2032. 
Voihan KAKKA -näyttely 
22.4.2026 – 3.10.2027

Näyttelyssä perehdytään en-
tisajan maatilan elämään, jossa 
ei edes kakka mene hukkaan! 
Lanta ja jätteet muuttuvat mul-
laksi, joka antaa voimaa pelloille 
ja tuo ruokaa pöytään. Jätösten 
kiertokulusta kertova näyttely 
yhdistää huumoria, historiaa ja 
pelimäistä seikkailua. Kierrätys 
ei ole vain nykypäivän juttu – se 
on aina ollut osa elämää.

LASTEN SUNNUNTAI 
24.5.KLO 10-17                               

Tervetuloa viettämään koko 
perheen päivää Talomuseo Gli-
msiin!                                                         
Päivä on täynnä toimintaa, ku-
ten eläinten katselua, työpajoja 
ja perinneleikkejä.

Tällöin avautuu myös Glimsin 
4H-kotieläinpihan kesäkausi.  

Haluaisitko tutustua Glimsin 
kotieläinpihan laitumen asuk-
kaisiin? 24.5. laidunvierailuja 
järjestetään seuraavasti:
klo 11–12, klo 13–14 ja klo 15–16.30

Eläinpäivät
Eläinpäivä on unohtumaton 

kokemus koko perheelle ja kai-
kille eläinystäville! Eläinpäiväs-
sä pääset tutustumaan läheltä 
lampaiden ja kanien päivittäi-
seen hoitoon iloisten ohjaajiem-
me avustuksella.

Glimsin eläinpäivät järjeste-
tään viitenä kesälauantaina klo 
10–12.

Järjestämme Glimsin koti-
eläinpihalla koko kesän eläin-

leirejä sekä paljon erilaista toi-
mintaa.
Glimsissä järjesteään 
aamupäivisin 
työnäytöksiä vaihtuvalla 
teemalla

Kesän aikana on lampaan 
ruokintanäytöksiä aamupäi-
visin useana päivänä viikossa. 
Laidunvierailut kuuluvat myös 
eläinpihan ohjelmaan.

Lagstadintie 4, 02770 Espoo
+358 9 816 27337 Espoon 
kaupunginmuseo(at) espoo.fi
Koulumuseo sijaitsee Lagstadin 
kotiseututalo-Lagstad hembyg-
dsgårdin pihapiirissä olevassa 
entisessä opettajan asunnossa.

Avoinna:  kuukauden ensim-
mäisenä lauantaina klo 11–16 
elokuusta toukokuuhun.                                                                                                 

Suljettu kesä- ja heinäkuussa.                                                                     
Vuonna 2026 Koulumuseo on 

avoinna la 1.8., la 5.9., la 3.10., la 
7.11., la 5.12.  Vapaa pääsy.                                                                                                                                

Koulumuseo Lagstad

Kauppakeskus Entresse                                                                                                                                         
Siltakatu 11                                                                                                                                               
02770 Espoo 
+358 44 725 0231
Aukioloajat: Tiistai, keskiviikko, 
torstai ja perjantai 12–19, lauan-
tai 12–18                                                

Museoon ilmainen sisään-
pääsy. Lue lisää osoittees-
sa www.helinamuseo.fi                                              

Nyt voit tutustua Helinä Rau-
tavaaran museon kokoelmiin 
myös digitaalisesti.

Näyttelyt
Kokoelmanäyttely Kasvokkain, 
pysyvä näyttely
Vaihtuvat näyttelyt
E zor amendar – Voima meissä 
11.3.2026 –27.3.2027
Romanien elämää Itä-Euroo-
passa

Juuria ja heijastumia 
9.5.2026 – 29.8.2026

Hazara-kansan juuret ovat 
Afganistanissa, jossa heidän 
historiaansa ovat 1800-luvun 
lopulta lähtien leimanneet vai-
no, syrjintä ja pakkosiirrot. 

Varttiopastus näyttelyihin 
lauantaisin klo 15

Maksuttomat senioritref-
fit kokoontuvat kerran kuussa 
maanantaisin kello 11. Ohjel-
massa on yhteinen kahvihetki, 
opastus, luento tai paja; joka 
kerta vähän erilaista!

Treffeille voi ilmoittautua 
etukäteen laittamalla tekstivies-
tin numeroon 0400-482472. Li-
sätietoja: info@helinamuseo.fi
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MONIPUOLISET LIIKUNTAPALVELUT ODOTTAVAT!
Esport tarjoaa laadukkaita liikunta- ja hyvinvointipalveluita viidessä toimipisteessä Espoossa ja Helsingissä. 
Esportissa sinua odottaa huikea kattaus ryhmäliikuntaa – yli 200 tuntia viikossa! Monipuolisesta valikoimasta 
löydät kaikkea Les Mills -tunneista pilatekseen, joogasta trampoliinitunteihin ja sisäpyöräilystä lihaskuntoon. 
Ryhmäliikuntasalimme ovat tilavia ja tarjontaa runsaasti, joten löydät varmasti tilaa tunneilta joka päivä. 

Avarat ja laadukkailla laitteilla varustetut kuntosalimme luovat loistavat puitteet saliharjoitteluun. 
Esport Centerin tarjontaan kuuluvat myös tennis, sulkapallo, squash ja pöytätennis.

Espoon toimipisteissämme on hyvin parkkitilaa ja pääset treenaamaan kätevästi myös julkisilla.

Jäsenemme hyötyvät monista rahanarvoisista jäseneduista. Pitkä jäsenyys palkitaan tasoasiakkuudella – 
tasoasiakkaille järjestämme omia tunteja ja tapahtumia sekä tarjoamme erityisiä etuja!

   Tarjoamme viikon ilmaisen tutustumispassin uusille asiakkaille
   Tule tutustumaan monipuoliseen tarjontaamme! Viikon tutustumisjakson saat 
   lunastettua Esport Centerin asiakasneuvonnasta. 

Nähdään Esportilla!

Tapiolan urheilupuisto | Koivu-Mankkaan tie 3, 02200 Espoo
>> www.esport.fi


